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Морозов С.А. МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОКОЛОУШНЫХ СЛЮННЫХ ЖЕЛЕЗ НО-
ВОРОЖДЕННЫХ КРЫС ПРИ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОМ ТЕЧЕНИИ БЕРЕМЕННОСТИ 
Резюме. В экспериментальной работе изучена морфология околоушных слюнных желез новорожденных крыс без 
признаков патологии, рожденных в результате физиологического течения беременности у самки крысы. Гистоло-
гические препараты околоушных слюнных желез, окрашенные гематоксилином и эозином, изучены микроскопи-
чески, проведена их морфометрия методом точечного счета. В статье приведены структурные особенности желе-
зистых ацинусов и выводных протоков, показаны признаки незрелости органа. Представлен морфогенез тканей 
околоушной железы. Установлены морфометрические показатели компонентов дольки новорожденной особи кры-
сы. Отмечено, что паренхима в дольках составляет 51,72 ± 7,04%, а строма - 23,70 ± 3,25% удельного объема орга-
на. Остальную часть занимают другие тканевые структуры. Перспектива дальнейших исследований состоит в ис-
пользовании приведенных результатов в анализе перестройки околоушной железы в условиях патологии. 
Ключевые слова: околоушная слюнная железа, экспериментальные животные, физиологическая беременность, 
морфология 

Morozov S.A. MORPHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE NEWBORN RATS’ SALIVARY GLANDS IN 
PHYSIOLOGICAL PREGNANCY 
Summary. In an experimental study, we investigated the morphology of the parotid salivary glands of newborn rats with 
no signs of disease, born as a result of physiological pregnancy in female rats. Histological slides of the parotid glands, 
stained with hematoxylin and eosin, examined microscopically. Morphometry was made by the point count method. The 
paper presents the structural features of glandular acini and ducts. The signs of the glandular immaturity are shown. Mor-
phogenesis of the parotid gland tissue has been presented. Morphometric characteristics of the lobular component have 
been evaluated.  It is noted that in the parenchyma of the lobules is 51, 72 ± 7, 04%, while the stroma - 23, 70 ± 3, 25% of 
the volume fraction. The rest - is occupied by other tissue structures. The prospect of future research is to use these results 
in analysis of the parotid gland’s remodeling in pathology. 
Keywords: parotid gland, experimental animals, physiological pregnancy, morphology 
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ОСОБЛИВОСТІ УЛЬТРАМІКРОСКОПІЧНОЇ БУДОВИ СЕЛЕЗІНКИ ПІСЛЯ ВПЛИВУ 
ХРОНІЧНОЇ ГІПЕРТЕРМІЇ СЕРЕДНЬОГО СТУПЕНЮ ВИРАЖЕННОСТІ В ПОЄДНАННІ З 
ФІЗИЧНИМ НАВАНТАЖЕННЯМ 
Овчаренко В.В. 

Кафедра анатомії людини, ДЗ «Луганський державний медичний університет» (зав. проф.. Лузін В.І.), 
Україна 

Резюме. Вивчено особливості будови білої пульпи селезінки щурів при дії хронічної гіпертермії середнього режи-
му в поєднанні з фізичним навантаженням (температура 42-43 С ˚). Виявлено структурно-функціональні зміна клі-
тин і органел супроводжує порушення імунної функції селезінки вираженість якого істотно знижується на 30 добу 
реадаптаційного періоду. 
Ключові слова: селезінка, ультраструктура, гіпертермія  

Вступ. Оскільки для Донбаського ре-
гіону досить характерним виробничим 
фактором є робота в умовах мікрокліма-
ту глибоких вугільних шахт, ступінь ви-
раженості морфофункціональних зміни 
органів імунної системи, зокрема селезі-
нки в умовах хронічної гіпертермії, на 
даний момент не з’ясований. Дані, що 
містяться в літературі не дають достат-
нього уявлення про цю проблему.  

Вплив на організм загальної хроніч-
ної  гіпертермії  (ХГ) при температурі > 
41-42˚ С веде до руйнування білкових 
структур клітинних мембран і  порушен-
ня функціювання або загибелі клітин, 
бактерій і вірусів[1]. Перебування орга-
нізму в умовах гіпертермічного впливу 
призводить до метаболічних та функціо-
нальних змін на молекулярному, клітин-
ному і тканинному рівнях [2].  
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Розглядаючи дію ХГ на організм, 
треба мати на увазі два можливі шляхи 
розвитку змін: зростання температури 
органів і тканин і вплив температурного 
чинника на їх структуру та обмін речо-
вин у них, на їх функцію, на структуру 
клітин і макромолекул, включення різ-
них механізмів адаптації з наступним 
впливом на організм тих зрушень, які 
відбуваються з-за боротьби організму за 
сталість температури тіла [1,2]. 

Зв'язок роботи з науковими про-
грамами, планами, темами:  робота 
виконана у відповідності з планом нау-
кових досліджень ДЗ «Луганський дер-
жавний медичний університет», та є час-
тиною наукової теми кафедри анатомії 
людини «Морфогенез органів ендокрин-
ної, імунної та кісткової систем під хро-
нічним впливом хронічної гіпертермії». 
Метою цієї роботи є визначення на елек-
тронно-мікроскопічному рівні структури 
селезінки щурів-самців в нормальних 
умовах життєдіяльності та при впливі 
хронічної гіпертермії середнього ступе-
ню вираженності температура навколи-
шнього середовища 42-43ºС. 

Матеріал та методи. Дослідження 
було проведене на 24 безпорідних щу-
рах-самцях декількох вікових груп (таб-
лиця 1).  Ці тварини протягом двох міся-
ців перебували під гіпертермічним впли-
вом протягом 5 годин на добу та виводи-
лись з експерименту в різні строки на 1 
та  30 добу після закінчення впливу хро-
нічної гіпертермії середнього ступеню 
вираженості. Додатково тварини отри-
мували фізичне навантаження шляхом 
плавання в воді протягом 20 хвилин. 

Контролем до експериментальної 
групи служили тварини таких же вікових 
груп, що знаходились на стандартних 
умовах в віварію. 

Використання тварин проводили до-
тримуючись «Методичних рекомендацій 
з виведення лабораторних тварин з екс-
перименту» та у відповідності до етич-
них принципів експериментів на твари-
нах, ухвалених Першим Національним 
конгресом з біоетики (Київ, 2000), що 
узгоджується з положеннями «Європей-
ської конвенції про захист хребетних 
тварин, які використовуються для експе-
риментальних та інших наукових цілей». 

Для електронно-мікроскопічного до-
слідження, негайно після декапітації, 

шматочки селезінки щура, розміром 1 
мм3, занурювали у глутаральдегідний 
розчин за Тарновського на 24 години. 
Потім матеріал перекладали в 1% тетра-
ксід осмію за Паладе на 1 годину. Після 
дегідратації в етанолі зростаючої конце-
нтрації та абсолютному ацетоні матеріал 
заливали сумішшю епоксидних смол 
(Епон-аралдіт). Полімеризацію проводи-
ли протягом 36 годин при 60 ° С. Ульт-
ратонкі зрізи товщиною 0,5-1,5 мкм ви-
готовляли на ультратомі ЛКБ-460. Зрізи 
фарбували метиленовим синім і піроні-
ном. Після дослідження напівтонких зрі-
зів проводили прицільну заточку пірамід 
блоків. Ультратонкі зрізи виготовляли на 
ультрамікротомі УМТП-4 Сумського ВО 
«Електрон» (Україна), контрастували в 
розчині уранілацетата і цитрат свинцю за 
Рейнольдсом і проглядали та фотографу-
вали в електронному мікроскопі ЕМ-125 
того ж виробника. 

Таблиця 1 
Розподіл тварин по групам в залежно-

сті від терміну спостереження 
 1 доба  30 доба Всього 

Інтактна 
група 

6 6 12 

Експери-
ментальна 
група 

 
6 

 
6 

 
12 

Разом 12 12 24 

Отримані результати. У мантійній 
зоні фолікула білої пульпи лімфатичних 
вузликів на електронних мікрофотогра-
фіях селезінки експериментальної групи 
тварин в перший день реадаптаційного 
періоду зустрічаються електронопрозорі 
ділянки тканини представлені скупчен-
ням малих лімфоцитів зі світлою цито-
плазмою, яка вузьким обідком охоплює 
великі ядра клітин і містить незначну 
кількість органел, переважно вакуолі і 
гранули. Ядра їх світлі,  здебільше не-
правильної форми, але зустрічаються й 
кулясті, як правило, з ядерцями. Контури 
ядер звивисті, хроматин розподілений у 
вигляді невеликих скупчень по всьому 
ядру і утворює великі грудочки, прилеглі 
до ядерної мембрани (рисунок 1).  Зу-
стрічаються базофіли, що мають вира-
жену зернистість цитоплазми, базофільні 
гранули розподілені рівномірно в цито-
плазмі (рисунок 2). 
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Рис.1 Електронограма білої пульпи 
селезінки щура. 1 доба спостереження. 
Лімфоцити. Збільшення 8т 

Рис.2 Електронограма мантійної зони 
фолікула білої пульпи селезінки щура.  
1 доба спостереження. Базофіл. Збіль-
шення 8т 

 

Особливостями ультраструктури ор-
гану на першу добу реадаптаційного пе-
ріоду є наявність значної кількості мак-
рофагів з великими фагосомами, де ско-
пичується значна кількість фагоцитова-
ного матеріалу, серед якого можна спо-
стерігати клітини що руйнуються (рису-
нок 4). 

Кількість лімфоцитів і лімфобластів 
знижена. Наявність даних ультраструк-
турних особливостей селезінки в ранні 
терміни спостереження після введення 
закінчення впливу гіпертермії в поєд-
нанні з фізичним навантаженням свід-

чить про зниження активності імунних 
реакцій і стимуляції процесів дегенерації 
та руйнування нормально функціоную-
чих клітин паренхіми. 

Сегментоядерні нейтрофіли функціо-
нально активні, велика частина з них 
знаходиться у стадії активного перева-
рювання еритроцитів. Поряд з ними зна-
ходяться нейтрофіли з цитоплазмою збі-
дненою органелами та  еозинофіли, ядра 
яких, як правило має, як правило, кілька 
сегментів, з'єднаних перемичкою. У ци-
топлазмі розташовані органели загально-
го призначення та гранули (Рисунок 3).  

  
Рис. 3 Електронограма мантійної зо-
ни фолікула білої пульпи селезінки 
щура. 1 доба спостереження. Еозино-
філ та нейтрофіл. Збільшення 8т 

Рис. 4 Електронограма мантійної зо-
ни фолікула білої пульпи селезінки 
щура. 4 доба спостереження. Нейтро-
філ та макрофаг. Збільшення 8т 
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Рис. 5 Електронограма білої пульпи 
селезінки щура. 30 доба спостере-
ження. Макрофаг. Збільшення 8т 

Рис. 6 Електронограма білої пульпи 
селезінки щура. 30 доба спостережен-
ня. Лімфоцити. Збільшення 8т 

  

Ультраструтура селезінки щурів на 
30 добу після закінчення впливу хроні-
чної гіпертермії в поєднанні з фізичним 
навантаженням демонструє знижену кі-
лькість спостережуваних еозинофілів і 
лімфобластів, в паренхімі зустрічаються 
нейтрофільні та базофільні гранулоци-
ти. Активно функціонуючі макрофаги в 
цитоплазмі містять фагосоми з погли-
неними еритроцитами, первинні та вто-
ринні лізосоми, піноцітозні вакуолі. 
Межі даних клітин чіткі, нерівні, псев-
доподії добре розвинені, ядра овальної 
або неправильної форми з 1-2 ядерця і 
скупченнянями конденсованого хрома-
тину по периферії ядра(рисунок 5). Лі-
мфоцити представлені клітинами неве-
ликих розмірів з великим, або середнім, 
частіше округлим або з нерівними кра-
ями ядром, і слабо розвиненими органе-
лами (рисунок 6). Зустрічаються базо-
філи, що мають округлу або овальну 
форму, сегментоване ядро і електрон-
нощільні гомогенні округлі гранули. 
Таким чином, на 30 добу реадаптацій-
ного періоду на тлі індукованої імуно-
супресії, викликаної хронічною гіперте-
рмією середнього ступеню вираженості 
в поєднанні з фізичним навантаженням, 

відбувається часткове відновлення уль-
траструктури паренхіми селезінки. 

Висновки й перспективи подаль-
ших досліджень. Перебування щурів в 
умовах хронічної гіпертермії середнього 
ступеню вираженості викликає значні 
зміни в ультраструктури селезінки. У 
ранні терміни ре адаптаційного періоду 
спостерігається  імуносупресивний 
ефект гіпертермії та стимуляцію проце-
сів загибелі клітин білої пульпи селезін-
ки. На 30 добу відбувається часткове 
відновлення ультраструктури паренхіми 
селезінки.  

В наступних дослідженнях плану-
ється  висвітлити характеристику  мор-
фо-метричних параметрів селезінки на 
світлооптичному рівні при впливі різ-
них режимів хронічної гіпертермії. 
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Овчаренко В.В. ОСОБЕННОСТИ УЛЬТРАМИКРОСКОПИЧЕСКОГО СТРОЕНИЯ СЕЛЕЗЕНКИ ПОСЛЕ 
ВЛИЯНИЯ ХРОНИЧЕСКОЙ ГИПЕРТЕРМИИ СРЕДНЕЙ СТЕПЕНИ ВЫРАЖЕННОСТИ В СОЧЕТАНИИ 
С ФИЗИЧЕСКОЙ НАГРУЗКОЙ 
Резюме. Изучены особенности строения белой пульпы селезенки крыс при воздействии хронической гипертермии 
среднего режима (температура 42-43 С˚) в сочетании с физической нагрузкой. Выявлены структурно-
функциональные изменение клеток и органелл сопровождающее нарушение  иммунной функции селезенки выра-
женность которого существенно снижается на 30 сутки реадаптационного периода. 
Ключевые слова: селезенка, ультраструктура, гипертермия 

Vladimir Ovcharenko. FEATURES OF ULTRAMICROSCOPIC STRUCTURE OF THE SPLEEN AFTER IN-
FLUENCE OF CHRONIC AVERAGE DEGREE HYPERTHERMIA WITH PHYSICAL ACTIVITY 
Summary. The features of the structure of the white pulp of the spleen of rats after  effects  of chronic hyperthermia medi-
um mode (temperature 42-43 C ˚) together with physical influence. The structural and functional changes in cells and orga-
nelles accompanied by disturbances of immune function of the spleen is significantly reduced the  of  30 readaptation day 
period. 
Keywords: spleen, ultrastructure, hyperthermia  
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